Паттерн Proxy
Слайд 2: Назначение
Proxy(Surrogate, Заместитель) – паттерн, структурирующий объекты. Является суррогатом другого объекта и контролирует доступ к нему.
Слайд 3:  Мотивация
Разумно управлять доступом к объекту, поскольку тогда можно отложить расходы на создание и инициализацию до момента, когда объект действительно понадобится. Рассмотрим редактор документов, который допускает встраивание в документ графических объектов. Затраты на создание некоторых таких объектов, например больших растровых изображений, могут быть весьма значительны. Но документ должен открываться быстро, поэтому следует избегать создания всех «тяжелых» объектов на стадии открытия (да и вообще это излишне, поскольку не все они будут видны одновременно).

В связи с такими ограничениями кажется разумным создавать «тяжелые» объекты по требованию. Это означает «когда изображение становится видимым». Но что поместить в документ вместо изображения? И как, не усложняя реализации редактора, скрыть то, что изображение создается по требованию? Например, оптимизация не должна отражаться на коде, отвечающем за рисование и форматирование.
Слайды 4, 5:  Структура/Конкретная реализация
Решение состоит в том, чтобы использовать другой объект – заместитель изображения, который временно подставляется вместо реального изображения.

Заместитель ведет себя точно так же, как само изображение, и выполняет при необходимости его инстанцирование (создание экземпляра).
Заместитель создает настоящее изображение, только если редактор документа вызовет операцию Draw. Все последующие запросы заместитель переадресует непосредственно изображению. Поэтому после создания изображения он должен сохранить ссылку на него.

Предположим, что изображения хранятся в отдельных файлах. В таком случае мы можем использовать имя файла как ссылку на реальный объект. Заместитель хранит также размер изображения, то есть длину и ширину. «Зная» ее, заместитель может отвечать на запросы форматера о своем размере, не инстанцируя изображение.

Редактор документов получает доступ к встроенным изображениям только через интерфейс, определенный в абстрактном классе Graphic. ImageProxy – это класс для представления изображений, создаваемых по требованию. В ImageProxy хранится имя файла, играющее роль ссылки на изображение, которое находится на диске. Имя файла передается конструктору класса ImageProxy.

В объекте ImageProxy находятся также ограничивающий прямоугольник изображения и ссылка на экземпляр реального объекта Image. Ссылка остается недействительной, пока заместитель не инстанцирует реальное изображение.

Операцией Draw гарантируется, что изображение будет создано до того, как заместитель переадресует ему запрос. Операция Get Extent переадресует запрос изображению, только если оно уже инстанцировано; в противном случае ImageProxy возвращает размеры, которые хранит сам.
Слайд 6: Применимость
Паттерн заместитель применим во всех случаях, когда возникает необходимость сослаться на объект более изощренно, чем это возможно, если использовать простой указатель. Вот несколько типичных ситуаций, где заместитель оказывается полезным:

· удаленный заместитель предоставляет локального представителя вместо объекта, находящегося в другом адресном пространстве

· виртуальный заместитель создает «тяжелые» объекты по требованию. Примером может служить класс ImageProxy, описанный в разделе «Мотивация»

· защищающий заместитель контролирует доступ к исходному объекту

·  «умная» ссылка - замена обычного указателя. Она позволяет выполнить дополнительные действия при доступе к объекту. К типичным применениям такой ссылки можно отнести:
· подсчет числа ссылок на реальный объект, с тем чтобы занимаемую им память можно было освободить автоматически, когда не останется ни одной ссылки;

· загрузку объекта в память при первом обращении к нему;

· проверку и установку блокировки на реальный объект при обращении к нему, чтобы никакой другой объект не смог в это время изменить его.
Слайд 7: Родственные паттерны
Адаптер
Паттерн адаптер предоставляет другой интерфейс к адаптируемому объекту.
Напротив, заместитель в точности повторяет интерфейс своего субъекта. Однако, если заместитель используется для ограничения доступа, он может отказаться выполнять операцию, которую субъект выполнил бы, поэтому на самом деле интерфейс заместителя может быть и подмножеством интерфейса субъекта.

Декоратор
Несколько замечаний относительно декоратора. Хотя его реализация и похожа на реализацию заместителя, но назначение совершенно иное. Декоратор добавляет объекту новые обязанности, а заместитель контролирует доступ к объекту.
Слайд 8: Результаты
С помощью паттерна заместитель при доступе к объекту вводится дополнительный уровень косвенности. У этого подхода есть много вариантов в зависимости от вида заместителя:
· удаленный заместитель может скрыть тот факт, что объект находится в другом адресном пространстве;

· виртуальный заместитель может выполнять оптимизацию, например создание объекта по требованию;

· защищающий заместитель и «умная» ссылка позволяют решать дополнительные задачи при доступе к объекту.






