Рецензия на выпускную квалификационную работу 
студентки 4-го курса кафедры Системного программирования 
Математико-механического факультета СПбГУ
Турсуновой Муниры Бахромовны
«Система для моделирования алгоритмов стохастической оптимизации для задач трекинга»
ВКР посвящена разработке системы для моделирования работы алгоритмов стохастической оптимизации для задач трекинга, а также разработке алгоритма нестационарной стохастической оптимизации «Рандомизированный быстрый квази-градиентный метод для задач трекинга». Значение алгоритмов численной оптимизации для решения практических задач сложно переоценить. При применении на практике возникает необходимость учитывать неопределенности, вызванные различными факторами, что порождает стохастические постановки задач. Кроме того, оптимальные значения параметров целевой функции могут меняться с течением времени, и таким образом появляется задача подстройки значений рассматриваемых параметров, или задача трекинга.

В работе был предложен алгоритм нестационарной стохастической оптимизации «рандомизированный быстрый квази-градиентный метод для задач трекинга», исследованы свойства алгоритма, приведено доказательство для верхней границы ошибки оценки после конечного числа итераций, разработан и реализован прототип системы для моделирования алгоритмов стохастической оптимизации для задач трекинга, проведена его апробация. Разработанный прототип обладает графическим интерфейсом позволяет проводить сравнение работы алгоритмов на основе графиков ошибки оценивания при различных задаваемых видах шума и дрифта. 

К недостаткам оформления работы следует отнести встречающиеся отступления от научного стиля речи (например, «градиентные методы берут свое начало еще в далеком 1847 году» или «в жизни мы намного чаще имеем дело с данными...»), группировку большого числа ссылок при цитировании (впрочем, более подробное их раскрытие значительно увеличило бы текст работы), опечатки в тексте, отсутствие даты обращения при ссылке на веб-сайты. 

Следует раскрыть название главы 3 «системы»: какие именно системы подразумеваются? Следует пояснить что означает понятие «модель функции» при первом упоминании в тексте. При прочтении работы создается впечатление, что подразумевается понятие «реализация функции». Понятие «шкала», по-видимому, является калькой с английского «scale», что представляется не вполне удачным переводом. Рис. 2 скорее поясняет процесс разработки, а не архитектуру приложения.

Сильной стороной работы является основательность проведенного исследования, особенно в части разработки алгоритма нестационарной стохастической оптимизации, обзора публикаций по алгоритмам градиентного спуска и стохастической оптимизации.

Приведенные замечания не влияют существенно на ясность изложения. В работе решены все поставленные задачи. Выпускная квалификационная работа Турсуновой Муниры Бахромовны может быть оценена на «отлично».
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